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Ata nº 1.764/2025 

 

Aos dez dias do mês de dezembro de 2025, às 19 horas em sessão ordinária sob a 

presidência do vereador José L. Comin, todos os vereadores estavam presentes, foi aberta 

a sessão com cumprimentos iniciais aos presentes e espectadores. No primeiro momento, 

foi levada à votação a Ata nº 1763/2025, foi aprovada por todos os vereadores. Nos 

Comunicados: Leitura do projeto de lei do legislativo 06/2025. Leitura do projeto de lei do 

legislativo 07/2025. Tribuna Livre:  As soberanas da festa La Prima Vendemmia, a Rainha 

Luana Pasuch e as Princesas Letícia Turchetto e Juliana Magnaguagno, utilizaram o espaço 

para convidar toda a comunidade para a festa, que acontecerá no último final de semana 

de janeiro e no primeiro final de semana de fevereiro. O evento contará com muitas 

atrações, o tradicional Festival do Tortéi Frito e o nosso querido filó, que é uma das marcas 

mais especiais da festa. Grande Expediente:  Houve 07 vereadores inscritos, o primeiro 

vereador a usar o espaço foi o vereador José L. Comin, manifestou a preocupação com as 

constantes faltas de energia elétrica em Nova Roma do Sul. Nesta semana, desde segunda-

feira, ainda há famílias sem luz, o que é um descaso por parte da empresa responsável. 

Quando foram privatizadas a CEEE e a Corsan, nos posicionamos contra e fomos criticados. 

Hoje vemos o resultado a população paga caro, mas não recebe serviços básicos de 

qualidade, nem na energia, nem na água. Antes, com poucos servidores da Corsan no 

município, os problemas eram atendidos e resolvidos rápido. Agora, ficamos três, quatro 

dias sem água, e mesmo assim a conta chega. Para cortar, o prazo é curto e para 

restabelecer, às vezes leva mais de uma semana. Isso afeta especialmente famílias que 

dependem da energia para trabalhar, como produtores de leite e donos de aviários. 

Também preocupa o retorno do debate sobre pedágios no Estado. No passado, quando foi 

aprovada a concessão, o governo recebeu carta branca para instalar pedágios, e agora a 

comunidade é quem paga a conta. As estradas são entregues prontas, com manutenção 

mínima pelas concessionárias, sem ampliações ou melhorias significativas. E, mesmo assim, 

querem instalar vários pedágios em trechos curtos, como entre Campo Bom e Gramado. Em 

resumo, a população paga muito por serviços que não retornam em qualidade, e isso tem 

trazido sérios prejuízos às famílias e ao desenvolvimento do município. O segundo vereador 

a usar o espaço foi o vereador Lóris Sosnoski, destacou a Semana Oscar Bertholdo de 

Poesias, que foi muito bem-organizada e contou com a participação de diversos colégios. O 

Colégio Chão de Estrela fez belas apresentações, bem ensaiadas e conduzidas pelos 

professores e direção. O Colégio Barão do Rio Branco e o Colégio Estadual também se 

apresentaram com qualidade, assim como o CTG e demais participantes. Foi um evento 
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bonito, planejado e que merece reconhecimento. Parabenizo os organizadores, o prefeito 

municipal e todos os envolvidos. Quero também agradecer à rainha e às princesas da nossa 

maior festa, que fizeram um belo convite para o evento que ocorrerá na última semana de 

janeiro e na primeira de fevereiro. Estão realizando um ótimo trabalho e certamente 

divulgarão muito bem Nova Roma do Sul. Por fim, faço uma homenagem no contexto do 

Projeto Legislativo nº 06/2025, que trata da mudança de nome do Colégio Barão do Rio 

Branco. Ao propor que passe a se chamar Escola Municipal de Ensino Fundamental João 

Panozzo, não estamos apenas renomeando um prédio, mas reconhecendo uma história. 

João Panozzo dedicou sua vida à educação, à cultura e ao município. Cada aluno que entrar 

naquela escola saberá que ela carrega o nome de um homem simples, estudioso e 

comprometido com a comunidade. Peço o apoio dos colegas vereadores para aprovarem 

esse projeto, pois ele representa o valor que damos aos nossos mestres e o exemplo que 

queremos deixar às futuras gerações. Agradeço à família de João Panozzo e reafirmo meu 

voto favorável à proposta. O terceiro vereador a usar o espaço foi o vereador Rutines Santi, 

juntamente com nossa comunidade, estaremos ao lado de vocês na divulgação da nossa 

maior festa La Prima Vendemmia. A abertura oficial será no dia 30 de janeiro, com o show 

da banda Tchê chaleira na sexta-feira. A programação seguirá no sábado e no domingo, com 

diversas atrações. Nos dias 6, 7 e 8 de fevereiro, teremos ainda mais momentos especiais. 

Serão dois finais de semana inteiros dedicados às famílias e aos turistas, que serão muito 

bem acolhidos. Rainha Luana, princesas Juliana e Letícia, junto de toda a equipe 

organizadora, faremos uma linda festa. O quarto vereador a usar o espaço foi o vereador 

Márcio A. Rossi, a festa La Prima Vendemmia está se aproximando e nossas tradições só 

permanecem vivas quando nossa comunidade participa. Muitas vezes somos rápidos em 

cobrar, mas lentos em prestigiar aquilo que é nosso. A Prima Vendemmia não é apenas uma 

festa é a expressão da nossa identidade, do trabalho dos agricultores, empresários, famílias 

e de todo o orgulho que temos pela nossa cultura. Precisamos da presença e da participação 

da comunidade para fortalecer esse evento que representa o que temos de melhor. 

Parabenizo as soberanas que levam o nome de Nova Roma do Sul com dedicação e carinho. 

Participar da festa é valorizar nosso município, é valorizar a nós mesmos. Quem tem orgulho 

da nossa história aparece, participa e ajuda a construir essa grande festa. Desejo um 

excelente trabalho a toda a equipe organizadora, que prepara cada detalhe com cuidado 

para que esta edição seja um sucesso. Aproveito também para parabenizar Nova Roma do 

Sul pelos seus 38 anos de emancipação política, celebrados em 30 de novembro. São anos 

de trabalho, superação e união construídos por cada cidadão que acreditou na força da 

nossa terra. Quero ainda destacar o brilhante trabalho das escolas municipais na Semana 
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Oscar Bertoldo de Poesia. Cada desenho, poesia e apresentação mostrou talento, 

criatividade e comprometimento dos alunos, professores e equipes escolares. Isso 

demonstra que quando investimos em educação, cultura e pessoas, nosso município cresce. 

Meu reconhecimento a todos que contribuíram para esses importantes momentos. 

Parabéns a Nova Roma do Sul, parabéns às escolas, e que continuemos avançando em 

desenvolvimento, cultura e orgulho para o nosso povo. O quarto vereador a usar o espaço 

foi o vereador Marcelo L. Panazzolo, estou contagiado pelas palavras de vocês, pois ficou 

evidente o quanto abraçaram a festa como parte da própria família. A fala sincera 

demonstra que a divulgação será feita com muito carinho, e tenho certeza de que nosso 

município está muito bem representado. Quero também mencionar o Tiago, presidente da 

festa, o prefeito Roberto e o secretário Cristiano. Tenho convicção de que, se o prefeito Aldo 

Panazzolo estivesse entre nós, sentiria grande orgulho, já que foi durante sua gestão que a 

Prima Vendemmia teve início. Após seis anos, estamos retomando elementos que 

marcaram as primeiras edições da festa, como os passeios turísticos e a visitação às 

propriedades rurais, que sempre foram a essência da Prima Vendemmia. Isso valoriza não 

apenas o município, mas especialmente o produtor rural, que trabalha diariamente na 

produção da uva, nossa principal cultura. Para mim, esse resgate já representa uma grande 

vitória e um passo importante. Nesta semana conversei com o prefeito Roberto e com a 

secretária da Agricultura, Cristiane, e agendamos uma audiência para segunda-feira, dia 15 

de dezembro, às 19h, no auditório da prefeitura, para tratar da possível instalação de 

máquinas antigranizo. Agradeço ao prefeito pela acolhida. O encontro contará com a 

presença de Neudi Balanceli, responsável pela implementação dessas máquinas em Antônio 

Prado, que apresentará o modelo adotado lá. Convido todos os agricultores, sindicatos, 

EMATER e demais interessados a participarem. A decisão de instalar ou não será discutida 

posteriormente, mas a apresentação é essencial para que a comunidade avalie a viabilidade, 

especialmente considerando questões de seguro agrícola. É importante entender como 

funciona a tecnologia e se ela pode trazer benefícios reais aos nossos produtores. Por fim, 

quero me solidarizar com as comunidades de Alfredo Chaves e Nova Pádua, que sofreram 

com o evento climático desta semana. Sabemos bem o quanto isso é doloroso, pois já 

vivemos algo semelhante na Linha Trajano. Felizmente não houve vítimas, e em nome desta 

Casa desejo força e rápida recuperação às famílias atingidas, pedindo a Deus que situações 

assim não voltem a ocorrer. O quarto vereador a usar o espaço foi o vereador Tiago Bet, 

destacou que hoje quem leva o nome de Nova Roma do Sul para nossa maior festa são 

vocês, soberanas e equipe de coordenação. Parabenizo também as embaixatrizes pelo 

trabalho conjunto na divulgação da Prima Vendemmia. Registro ainda meus parabéns ao 
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Cristiano pela condução dos campeonatos esportivos neste final de semana. Tivemos as 

finais do Sub-19 e Sub-21 no Complexo, com uma partida de alto nível entre Ajax e São Luís. 

Parabenizo todas as equipes participantes e os campeões do futebol 7, Ajax e Ressaca. 

Solicito também, em nome desta Casa, que seja encaminhado ofício solicitando a roçada da 

ERS-448, especialmente com a aproximação da safra da uva, para garantir mais segurança 

diante do aumento no tráfego. Quero novamente trazer a preocupação com o seguro 

agrícola. Muitos produtores estão sendo prejudicados — inclusive um agricultor de 70 anos 

relatou que nunca havia precisado pagar a parcela do governo e agora está enfrentando 

isso. Foram bloqueados cerca de 445 milhões do orçamento para o seguro, e municípios 

como Flores da Cunha já registram perdas significativas, como os 70 hectares de uva 

derrubados apenas em Parreirais. Há inclusive mobilização em busca de voluntários para 

ajudar essas famílias. Nas últimas sessões lembramos do alto custo dos insumos em anos 

anteriores, mas na época, apesar de caro, o produtor recebia bem pelos seus produtos. Hoje 

o cenário se inverteu, o milho e soja estão pela metade do valor, e o produtor paga menos, 

mas também ganha muito menos. Em 2024, 86 mil produtores aderiram ao seguro; em 

2025, apenas 13 mil e reflexo direto do descontentamento com as indenizações e a falta de 

apoio. Eu mesmo fiz três seguros e precisei pagar todos. Muitos agricultores estão na 

mesma situação. É lamentável ver que, enquanto o governo investe mais de um bilhão na 

COP 30, deixa de dar o suporte necessário à agricultura, que é a base da nossa economia e 

sustento das famílias rurais.  Quanto ao tema do seguro agrícola, reforço que é uma situação 

muito complexa para quem já enfrentou três estiagens e uma enchente. Pequenos 

produtores, muitos aposentados, com dois hectares e uma família inteira para sustentar, 

estão recebendo boletos de valores como seis mil reais e algo para o qual não estavam 

preparados. Já houve problemas em outros governos, mas nunca nessa proporção. O clima 

de indignação é generalizado, especialmente nas agências bancárias, onde o assunto 

domina as conversas. Os produtores não recebem aviso, recebem diretamente o boleto, o 

que aumenta a insegurança e a frustração. A vereadora Odete usou o espaço para 

parabenizar a comissão social e o senhor presidente pelo excelente bom gosto nos trajes 

apresentados. Ficaram lindos e à altura da nossa festa e do nosso município. As soberanas 

estão preparadas não apenas esteticamente, mas também culturalmente, demonstrando 

competência, simpatia e representatividade. Registro aqui que vocês levam beleza, alegria 

e encanto por todo o estado e país, valorizando Nova Roma do Sul. O quarto vereador a usar 

o espaço foi a vereadora Vanessa de B. Pouey, relatou a reunião realizada no gabinete do 

prefeito com representantes da Metroplan, Bento Transportes e Ozelame para discutir a 

retomada da linha de ônibus que liga Nova Roma do Sul a Caxias do Sul e Farroupilha. 
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Destacou que as empresas demonstraram interesse em reativar o transporte e que, após o 

período de férias e análises técnicas, deverão realizar um teste da linha. Agradeceu à 

comunidade que participou da pesquisa e reforçou a importância de que todos utilizem o 

transporte durante o período de testes, para demonstrar sua viabilidade. Também 

comentou sobre a linha que liga Nova Roma do Sul a Antônio Prado, informando que, 

segundo a Metroplan, essa linha não está registrada oficialmente, o que causou surpresa e 

gerou discussão sobre a regularização do serviço. Por fim, tratou do projeto de lei referente 

à possível troca do nome da Escola Barão do Rio Branco. Apresentou os resultados de uma 

pesquisa nas redes sociais, onde a maioria da comunidade manifestou preferência pela 

manutenção do nome atual. Solicitou, então, um pedido de informação ao presidente da 

Câmara, questionando se houve consulta formal ao CPM, quantos pais participaram, de que 

forma ocorreu o convite e se houve convocação geral para essa decisão. Pediu que o projeto 

fosse segurado até a próxima semana, para que o pedido de informação seja respondido. 

Ordem do dia: Foi colocado em votação o Projeto de Lei do Legislativo 06/2025, comentado 

pelos vereadores e a vereadora Vanessa fez pedido de vistas. Foi colocado em votação o 

Projeto de Lei do legislativo 07/2025, comentado pelos vereadores e o projeto foi colocado 

em votação, votos favoráveis dos vereadores Rutines Santi, Lóris Sosnoski, Odete A. 

Bortolini, Márcio A. Rossi, José L. Comin, Rosangela M. Tieppo, Marcelo L. Panazzolo e Tiago 

Bet. Votos contrários da vereadora Vanessa de B. Pouey. Esclarecimentos Pessoais: O 

vereador José L. Comin usou o espaço para responder à citação feita pelo vereador Tiago, 

mais uma vez, quero reafirmar que sou totalmente contrário aos cortes de recursos do 

seguro agrícola feitos pelo governo federal. Não sou favorável a esses cortes. Também 

lembro que, em outras épocas, eu ocupava este mesmo espaço, e o teu líder, Tiago, 

igualmente realizou cortes no seguro agrícola e naquele momento, tu não te manifestaste 

de forma contrária. Da mesma forma, quando o combustível aumentava três vezes por 

semana e o salário ficou seis anos sem qualquer reajuste, você também não utilizou este 

espaço para dizer que não era favorável a essa situação. E, por fim, ressalto que, se o teu 

líder perdeu já no primeiro turno, é porque não fez um bom trabalho; se tivesse feito, teria 

continuado como líder. Recados Finais: Neste sábado teremos a festa em honra a São Pedro 

e São Paulo, interessados e participar entrar em contato com os festeiros. 

Nova Roma do Sul, 10 de dezembro de 2025. 

 

           José L. Comin                                Rosangela M. Tieppo 
 Presidente do Legislativo                        1ª Secretária 


